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ΣΑ ΑΙΣΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΑΦΟΡΜΕ ΣΟΤ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΙΑΚΟΤ ΠΟΛΕΜΟΤ – 

ΦΑΕΙ – ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ (ςελ. 82 – 88) 

1.Ποιοσ πόλεμοσ ονομάςτθκε πελοποννθςιακόσ; 

 Ο πόλεμοσ που ξζςπαςε μεταξφ Ακινασ (Ακθναϊκι ςυμμαχία) και Σπάρτθσ 

(Πελοποννθςιακι ςυμμαχία) και των ςυμμάχων τουσ το 431 π.Χ.  και διιρκεςε 27 χρόνια 

(431 – 404 π. Χ.). Ο εμφφλιοσ αυτόσ πόλεμοσ αναςτάτωςε τον ελλθνικό κόςμο. 

 

Οι αντίπαλεσ ςυμμαχίεσ ςτον Πελοποννθςιακό πόλεμο. https://slideplayer.gr/ 

 

2. Ποια ιταν τα αίτια του πελοποννθςιακοφ πoλζμου; 

* Ο ανταγωνιςμόσ Ακινασ και Σπάρτθσ για τθν θγεμονία ςτον ελλθνικό χϊρο. Η Σπάρτθ 

ανθςυχοφςε για τθν αφξθςθ τθσ δφναμθσ τθσ Ακινασ μετά τουσ περςικοφσ πολζμουσ. 

* Ο οικονομικόσ ανταγωνιςμόσ μεταξφ Ακινασ και Κορίνκου, που ιταν ςφμμαχοσ τθσ 

Σπάρτθσ. 

* Η διαφορά ςτο πολίτευμα τθσ Ακινασ και τθσ Σπάρτθσ. Η Ακινα υποςτιριηε τα 

δθμοκρατικά πολιτεφματα και θ Σπάρτθ τα ολιγαρχικά. 

 

3. Ποιεσ ιταν οι αφορμζσ του Πελοποννθςιακοφ πολζμου; 

* Η ανάμειξθ των Ακθναίων ςτθ διαμάχθ μεταξφ Κζρκυρασ και Κορίνκου για τθν Επίδαμνο. 

 

https://slideplayer.gr/
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* Η Ποτίδαια, αποικία τθσ Κορίνκου, αποςτάτθςε από τθν Ακθναϊκι ςυμμαχία και οι 

Ακθναίοι τθν πολιόρκθςαν. Βοικεια, όμωσ, τθσ είχαν ςτείλει οι Κορίνκιοι και, ζτςι, 

βρζκθκαν αντιμζτωπα τα ακθναϊκά και κορινκιακά ςτρατεφματα. 

* Ο Περικλισ απαγόρευςε ςτα πλοία των Μεγαρζων (ςυμμάχων τθσ Σπάρτθσ) να μπαίνουν 

ςτα λιμάνια τθσ ακθναϊκισ ςυμμαχίασ  («Μεγαρικό ψιφιςμα»). 

 

4. ε ποιεσ φάςεισ/περιόδουσ χωρίηεται ο πελοποννθςιακόσ πόλεμοσ; 

Α. Αρχιδάμειοσ πόλεμοσ (431 – 421 π.Χ.): Επειδι οι Σπαρτιάτεσ, με αρχθγό το Σπαρτιάτθ 

βαςιλιά Αρχίδαμο, λεθλατοφν τθν Αττικι, ο πλθκυςμόσ τθσ υπαίκρου ςυγκεντρϊνεται μζςα 

ςτθν Ακινα, που προςτατεφεται από τα τείχθ τθσ. Εκεί, λόγω του ςυνωςτιςμοφ, το 430 π.Χ., 

ξεςπά μια μολυςματικι αςκζνεια (λοιμόσ) που αποδεκατίηει τουσ Ακθναίουσ. Και 

ο Περικλισ πεκαίνει από τθν αςκζνεια αυτι το 429 π.Χ.. 
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Οι Ακθναίοι χάνουν το θκικό τουσ. Ιςάξιοσ διάδοχοσ του Περικλι δεν υπάρχει. Στθν πολιτικι 

κυριαρχοφν πλζον οι δθμαγωγοί. 

 Το 421 π.Χ. υπογράφεται, με πρωτοβουλία του Ακθναίου Νικία, ειρινθ για 50 χρόνια 

ανάμεςα ςτθ Σπάρτθ και τθν Ακινα (Νικίειοσ ειρινθ).  

 

https://kelliteacher.weebly.com/ 

 

Β. Εκςτρατεία των Ακθναίων ςτθ ικελία (415 – 413 π.Χ.): Εμπνευςτισ τθσ εκςτρατείασ 

ιταν ο Αλκιβιάδθσ, ζνασ πολιτικόσ με υπερβολικζσ φιλοδοξίεσ. Στρατθγοί ορίςτθκαν ο 

Αλκιβιάδθσ, ο Λάμαχοσ και ο Νικίασ. 

Ο Αλκιβιάδθσ, αφοφ ο ςτόλοσ είχε φφγει, κατθγορικθκε ότι μεκυςμζνοσ μαηί με τουσ 

φίλουσ του, τισ παραμονζσ τθσ αναχϊρθςθσ του ςτόλου, ακρωτθρίαςε τισ «ερμαϊκζσ 

ςτιλεσ» (οδοδείκτεσ ςτουσ δρόμουσ). Η Εκκλθςία του Διμου αποφάςιςε να ηθτιςει από τον 

Αλκιβιάδθ να γυρίςει ςτθν Ακινα, για να δικαςτεί. Αυτόσ, επειδι φοβικθκε ότι κα τον 

καταδίκαηαν ςε κάνατο, δεν πιγε ςτθν Ακινα, αλλά ςτθ Σπάρτθ, όπου ςυμβοφλευςε τουσ 

Σπαρτιάτεσ: 

α) να ςτείλουν ιςχυρό ςτρατό ςτθ Σικελία ενάντια ςτουσ Ακθναίουσ και 

β) να καταλάβουν και να οχυρϊςουν το φροφριο τθσ Δεκζλειασ ςτθν Αττικι για να 

απομονϊςουν και να εξαντλιςουν τθν Ακινα. 

Οι Σπαρτιάτεσ άκουςαν τισ ςυμβουλζσ του Αλκιβιάδθ κι ζςτειλαν ςτρατό ςτθ Σικελία με 

αρχθγό τον ικανότατο ςτρατθγό Γφλιππο. Οι Ακθναίοι  γνϊριςαν τθν ιττα και τθν απόλυτθ 

καταςτροφι. 

https://kelliteacher.weebly.com/
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Γ. Ο Δεκελεικόσ πόλεμοσ (413 – 404 π.Χ.): Τθν περίοδο αυτι αναμείχκθκαν και οι Πζρςεσ 

ςτον πόλεμο (με ςυμβουλι του Αλκιβιάδθ που είχε καταφφγει ςτθν Μ. Αςία), αφοφ 

πρόςφεραν χριματα ςτουσ Σπαρτιάτεσ για τθ ναυπιγθςθ πλοίων.  

 

Στουσ Αιγόσ ποταμοφσ (405 π.Χ.) οι Ακθναίοι νικικθκαν ολοκλθρωτικά από τουσ 

Σπαρτιάτεσ. Ζτςι, το 404 οι Ακθναίοι ςυνκθκολόγθςαν/ηιτθςαν ειρινθ από τουσ Σπαρτιάτεσ 

και υποτάχτθκαν ςε αυτοφσ. 

 

5. Ποιοι ιταν οι όροι τθσ ειρινθσ που υπζγραψαν οι Ακθναίοι μετά τθν ιττα τουσ; 

*  Να παραδϊςουν όλα τα πλοία τουσ εκτόσ από 12. 
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*  Να κατεδαφίςουν τα Μακρά τείχθ και τα τείχθ του Πειραιά. 

*  Να επιςτρζψουν ςτθν Ακινα όλοι οι πολιτικοί εξόριςτοι. 

*  Να ακολουκοφν τουσ Σπαρτιάτεσ ςτισ εκςτρατείεσ και να ζχουν τουσ ίδιουσ εχκροφσ και 

φίλουσ με αυτοφσ. 

 

http://archaeologia.eie.gr/ 

 

6. Ποια ιταν τα αποτελζςματα του πελοποννθςιακοφ πολζμου; 

 Η Σπάρτθ αναδεικνφεται νικιτρια και κυρίαρχθ ςτθν Ελλάδα. 

 Χιλιάδεσ νεκροί. 

 Πόλεισ και φπαικροσ κατεςτραμμζνεσ. 

 Κατάρρευςθ θκικϊν αξιϊν. 

 Ανάμιξθ των Περςϊν ςτα ελλθνικά πράγματα. 

 Γενικι αποδυνάμωςθ των Ελλινων. 

 

 

http://archaeologia.eie.gr/

